

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΕ΄

Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2016

ΘΕΜΑΤΑ

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

4. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 1/1/4-10-2016 επίκαιρης επερώτησης εννέα Βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης με θέμα: «Επίσημες καταγγελίες και “σκιές” στη διαχείριση του προσφυγικού», σελ. 1022 - 1051

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφέρθηκε και κατά την προηγούμενη συζήτηση επίκαιρης ερώτησής μας, σχετικά με το μεταναστευτικό, η κατάσταση που επικρατεί στα νησιά μας και ειδικότερα στα νησιά βορείου Αιγαίου, ειδικά τη Λέσβο και τη Χίο. Και η απάντηση, κύριε Υπουργέ, ήταν αόριστη.

Μήπως μπορείτε σήμερα να μας εξηγήσετε με ποια συλλογιστική παραμένει περίπου το 1/10 των μεταναστών προσφύγων στη Λέσβο, σε ένα νησί με ογδόντα πέντε χιλιάδες κατοίκους περίπου; Αντιστοιχεί δηλαδή ένας μετανάστης πρόσφυγας ανά δεκατρείς κατοίκους. Και θα ήθελα να ρωτήσω σε ποια άλλη περιοχή της χώρας μας υπάρχει αυτή η αναλογία. Μην ξεχνάτε ότι τα δύο τελευταία χρόνια, οι πολίτες της Λέσβου περιέθαλψαν πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες άτομα. Αυτή τη στιγμή ζουν στη Λέσβο περίπου επτά χιλιάδες και η αναλογία είναι αυτή την οποία σας ανέφερα.

Αναφέρεστε συνεχώς στο γεγονός ότι στη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας απαγορεύεται η μεταφορά των αιτούντων άσυλο από τα νησιά του βορείου Αιγαίου. Θα ήθελα πολύ να προσέξετε κι εσείς και οι συνάδελφοι αυτό που θα πω. Μπορείτε

σας παρακαλώ να μου αναφέρετε συγκεκριμένα σε ποιο σημείο της συμφωνίας αναφέρεται αυτό; Συγκεκριμένα. Ή ακόμη καλύτερα να κατατεθεί στη Βουλή η συγκεκριμένη διάταξη που το προβλέπει για να την εξετάσουμε.

Αντιλαμβάνεστε ότι στο πλαίσιο της κυρίαρχης πολιτείας μας, αλλά και των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου, θεωρώ ότι έχουμε δυνατότητα, εφόσον συντρέχει κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, όπως είναι ο υπερκορεσμός των κέντρων φιλοξενίας, να μεταφέρουμε πρόσφυγες και μετανάστες σε άλλα φυλασσόμενα κέντρα φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα, προκειμένου να αποσυμφορήσουμε τα νησιά μας.

Πάνω σε αυτό, θέλω να σας πω και το αναφέρω και το στηρίζω το επιχείρημα αυτό και στην δήλωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας στις 18 Μαρτίου του 2016, που συμφωνήθηκε μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας και αναφέρεται στην παράγραφο 1, ότι «οι μετανάστες που φθάνουν στα ελληνικά νησιά» - προσέξτε- «θα καταγράφονται δεόντως και τυχόν αιτήσεις ασύλου θα διεκπεραιώνονται ατομικά από τις ελληνικές αρχές».

Δεν αναφέρει ότι πρέπει υποχρεωτικά να γίνονται από τα ελληνικά νησιά και αυτό συνάγεται και από τη δεύτερη παράγραφο, που μιλάει μόνο για τους Σύρους, όπου αναφέρει ότι για κάθε επιστροφή Σύρου στην Τουρκία από τα ελληνικά νησιά, ένας άλλος Σύρος θα εγκαθίσταται από την Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επιχείρημα που ενισχύει αυτή την τοποθέτησή μου είναι και ο μεταγενέστερος νόμος, ο ν.4375/2016, που η Κυβέρνησή σας ψήφισε στις 3 Απριλίου του 2016, δηλαδή μετά από το σύμφωνο στις 18 Μαρτίου, όπου σαφέστατα αναφέρεται -στην παράγραφο 2 του άρθρου 14- η δυνατότητα που δίνεται στον διοικητή του κέντρου υποδοχής στις ταυτοποιήσεις. Τι μας λέει λοιπόν; Τι δυνατότητες έχει ο διοικητής του κέντρου υποδοχής και ταυτοποίησης;

Σας διαβάζω: «Στα σύνορα της χώρας λόγω επειγουσών αναγκών, εξαιτίας αύξησης των αφίξεων ή για την προσηκούσα ολοκλήρωση των διαδικασιών αυτών και ιδίως σε περίπτωση προσώπων, που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες» -αυτό είναι ένα ενδεικτικό για τους «ευάλωτους», ο κανόνας είναι αυτός που ανέφερα, «λόγω των επειγουσών αναγκών εξαιτίας της αύξησης των αφίξεων ή για την προσηκούσα ολοκλήρωση των διαδικασιών αυτών και ιδίως σε περίπτωση προσώπων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες», επαναλαμβάνεται, «μπορεί με απόφασή του να παραπέμψει τον πολίτη τρίτης χώρας ή ανιθαγενή σε κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης στην ενδοχώρα».

Συνεπώς βλέπετε ότι το δίκαιο της κατάστασης ανάγκης, το οποίο είναι διεθνείς κανόνες, αλλά προβλέπεται και από το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το προβλέπει αυτό και υπάρχει αυτή η δυνατότητα.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω κι εγώ χρήση της δευτερολογίας μου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δύο εβδομάδες περίπου, έλαβε χώρα μια ευρεία σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου, υπό τον κ. Φλαμπουράρη, παρουσία εκπροσώπων και φορέων από το νησί μας, τη Λέσβο, προκειμένου να ληφθούν άμεσα μέτρα για την αποσυμφόρηση του νησιού.

Κατά τη σύσκεψη αυτή συμφωνήθηκαν, μεταξύ άλλων και τα εξής: Η αποσυμφόρηση της Λέσβου, η επιτάχυνση των διαδικασιών των επιτροπών ασύλου, έτσι ώστε μετά την ταυτοποίηση να γίνεται άμεσα ο διαχωρισμός εν δυνάμει προσφύγων και οικονομικών μεταναστών, η συνεχής και με ένταση παρακολούθηση των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών από την Τουρκία, ο αποτελεσματικός έλεγχος των ΜΚΟ, που πρέπει πάντοτε η άδεια λειτουργίας αλλά και έλεγχος των δημοσιονομικών συνεπειών από τη λειτουργία τους να είναι υπό τον έλεγχο του αρμόδιου Υπουργού, αλλά σε συνεννόηση και κατόπιν αδείας του δήμου και της περιφέρειας -ταυτόχρονη και ισόχρονη, θα λέγαμε, για να υπάρχει δέσμευση- και βεβαίως μέτρα ανακούφισης των νησιωτών, όπως είναι ο μειωμένος φόρος προστιθέμενης αξίας, όπως ανέφερε και ο κ. Κόνσολας.

Μπορούμε σήμερα να μάθουμε τι ακριβώς έχετε επιτύχει ή

σχεδιάσει μέσα σε αυτό το διάστημα που μεσολάβησε, κύριε Υπουργέ; Αντιλαμβάνομαι ότι ο χρόνος ήταν πολύ λίγος από τότε. Έχει περάσει μια εβδομάδα μόνο. Όμως, οφείτε κι εσείς να αντιληφθείτε ότι και η κατάσταση στα νησιά του βορείου Αιγαίου έχει φτάσει ήδη στο απροχώρητο. Είναι ανάγκη να ληφθούν άμεσα μέτρα τώρα. Δεν υπάρχει άλλος χρόνος. Ήδη οι συμπολίτες μας έχουν αρχίσει να ξεσηκώνονται και να διαμαρτύρονται για το χάος που επικρατεί στα νησιά και ιδιαίτερα στα κέντρα φιλοξενίας, τα οποία παρεμπιπτόντως εδώ και καιρό φιλοξενούν διπλάσιο και τριπλάσιο αριθμό μεταναστών προσφύγων, πολύ περισσότερους από τις δυνατότητες της φιλοξενίας που υπάρχουν. Τα ξέρετε πολύ καλά, γιατί έχετε επισκεφθεί και πρόσφατα τη Λέσβο. Έχετε κάποιο σχεδιασμό γι' αυτό;

Νομίζω ότι όχι μόνο σχέδιο δεν υπάρχει, αλλά αντίθετα την ίδια ώρα που ήμασταν στο Μαξίμου -προσέξτε το αυτό- ταξιδιωτικός πράκτορας ονόματι Ξυλούρης έψαχνε να βρει διαθέσιμα ξενοδοχεία στη Λέσβο για λογαριασμό μη κυβερνητικών οργάνωσεων, για φιλοξενία μεταναστών και μάλιστα με δελεαστικούς όρους.

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά προς γνώση και του κυρίου Υπουργού και των κυριών συναδέλφων.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαμπος Αθανασίου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διερωτώμαι μήπως οι καταγγελίες του Βουδούρη, στις οποίες αναφέρθηκε ο κ. Κουμουτσάκος και ο κ. Κόνσολας, έχουν σχέση; Δεν θέλω να πω αν έχουν σχέση προσωπικά μαζί σας, είναι κάτι το οποίο δεν μας αφορά, αλλά οπωσδήποτε έχει σχέση με την κυβερνητική πολιτική.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν σας άκουσα. Μπορείτε να επαναλάβετε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Λέω μήπως όλη αυτή η διαδικασία και το έγγραφο που κατέθεσα για τον πράκτορα Ξυλούρη, έχουν σχέση με τις σκιές, τις οποίες ανέφερε ο κ. Βουδούρης, ο Γενικός Γραμματέας, για την πολιτική της Κυβέρνησης. Και δεν θέλω να κάνω προσωπικές αιχμές, ότι δηλαδή σας αφορούν - είναι κάτι προς διερεύνηση- αφορούν όμως οπωσδήποτε την κυβερνητική πολιτική στο ζήτημα αυτό της λειτουργίας των μη κυβερνητικών οργανώσεων.

Κι εγώ θέλω να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Γνωρίζετε αυτή την πρωτοβουλία του Ξυλούρη και τις ενέργειες που έκαναν, οι οποίες είναι -προσέξτε- δύο μέρες πριν από τη σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου. Ο ίδιος δηλώνει ότι ήταν εν γνώσει σας και ότι σύντομα θα είχε και την άδεια για να γίνει αυτή η διασπορά σε όλη τη Λέσβο των προσφύγων και των μεταναστών.

Αν ναι, αν δηλαδή ήταν σε γνώση σας, τότε ήταν εμπαιγμός η σύσκεψη του Μαξίμου και μας υποτιμά όλους και εσάς ως διοργανωτές κι εμάς ως συμμετέχοντες. Αν δεν ήταν σε γνώση σας, τότε οι ΜΚΟ τι είναι; Δρουν ως κράτει εν κράτει, εν αγνοία του κυρίαρχου ελληνικού κράτους; Ή όλα γίνονται εν γνώση και με την ανοχή της Κυβέρνησης; Πάντως, ο ίδιος ο κ. Ξυλούρης ισχυρίζεται -όπως με πληροφορούν από τη Μυτιλήνη- ότι για τις ενέργειες του αυτές είχε την άδεια και την προτροπή της Κυβέρνησης.

Κύριε Υπουργέ, θέλουμε μια απάντηση όχι τόσο εγώ προσωπικά, όσο ο λεσβιακός λαός πάνω στο θέμα αυτό, γιατί η κατάσταση είναι έκρυθμη.

Τελειώνοντας την πρωτολογία μου, θα μπορούσατε να μου πείτε τι μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την οικονομική ανάταση των νησιών μας και ειδικά της Λέσβου; Επ' αυτού δεν έχουμε ακούσει τίποτα το συγκεκριμένο, μόνο λόγια βεβαίως. Από πολιτικές πράξεις, από υλοποιήσεις μέτρων έχετε κάτι να μας αναφέρετε; Διότι είναι πλέον ευρέως αντιληπτό ότι σε θέματα που θεωρείτε καίρια για την πολιτική σας, για παράδειγμα τις τηλεοπτικές άδειες, οι τροπολογίες κατατίθενται σε μια νύχτα, ενώ για τα προβλήματα των νησιών μας, δεν έχετε κάνει κάτι το οποίο να ανακουφίζει τους κατοίκους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν θέλετε, ολοκληρώστε τη σκέψη σας, κύριε Αθανασίου, σας παρακαλώ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Παράλληλα κινδυνεύει και η ασφάλεια των πολιτών. Αρκεί να σας πω, σε συνέχεια των επανειλημμένων επεισοδίων που δημιουργούνται κάθε μέρα, ειδικά στο κέντρο της πόλης, αλλά και στο Καρά Τεπέ και στη Μόρια η κατάσταση είναι τόσο έκρυθμη που υπάρχει μεγάλη ανησυχία – και τα ξέρετε πολύ καλά- από τις καταστάσεις αυτές.

Χθες μάλιστα μετανάστες έβαλαν φωτιά σε μια μεγάλη νταλικά με ζωτροφές πίσω από το κάστρο της Μυτιλήνης. Έγιναν βεβαίως προσαγωγές και εξετάζονται από τις ανακριτικές αρχές. Αυτή τη στιγμή που μιλάμε υπάρχει μεγάλη εξέγερση και συνεχίζεται στη Μόρια με μεγάλες καταστροφές και φθορές.

Καταθέτω εδώ δέκα σχετικές φωτογραφίες πρόσφατες, οι οποίες ελήφθησαν πριν από λίγη ώρα.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαμπος Αθανασίου καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι οι τουριστικές αφίξεις στη Λέσβο έχουν μειωθεί φέτος γύρω στο 70%, ότι η οικονομία του νησιού έχει καταστραφεί και ότι καταργήσατε κάθε έννοια νησιωτικότητας; Όλα αυτά αποκλείεται να μην τα γνωρίζετε. Τα γνωρίζουν μάλιστα και οι Βουλευτές σας, οι οποίοι κατάγονται από τα νησιά μας, οι οποίοι δεν κάνουν τίποτα άλλο παρά να χαρακτηρίζουν ακροδεξιούς και ξενοφοβικούς απλούς πολίτες που διαμαρτύρονται ειρηνικά και χωρίς βία, ανθρώπους που η καθημερινότητά τους άλλαξε ραγδαία, που φοβούνται από τα καθημερινά επεισόδια και ότι η ζωή τους καταστρέφεται μαζί με την οικονομία τους. Εν τούτοις, το πρόβλημα παραμένει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Αθανασίου, έχετε υπερβεί κατά πολύ τον χρόνο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δευτερόλεπτα.

Θα κάνω μια επισήμανση: Το έτος 2014, όταν μαινόταν ο πόλεμος στη Συρία, στη χώρα μας εισήλθαν περίπου εβδομήντα επτά με εβδομήντα οκτώ χιλιάδες μετανάστες. Το 2015 εισήλθαν στην Ελλάδα οκτακόσιες είκοσι πέντε χιλιάδες, εκ των οποίων οι πεντακόσιες πέντε χιλιάδες στη Λέσβο. Τους περιθάλαψαμε και αποδείξαμε ότι οι Λέσβιοι ούτε ρατσιστές είμαστε ούτε διακατεχόμαστε από σύνδρομο ξενοφοβίας.

Το 2016 έχουμε πράγματι, όπως είπατε και μάλιστα με καμάρι όπως και άλλοι συνάδελφοί σας, μειωμένες ροές από την Τουρκία. Αυτό είναι πράγματι αλήθεια. Όμως, που οφείλεται; Δεν οφείλεται οπωσδήποτε στις συντονισμένες ενέργειες της ελληνικής Κυβέρνησης, αλλά στο γεγονός ότι η Τουρκία προσπαθεί να μπει σε καθεστώς ελεύθερης βίζας και για αυτό το καθεστώς πιέζει.

Ευχαριστώ πολύ.